מכניקה 

משך הבחינה: שעה וחצי

מבנה השאלון ומפתח הערכה: בשאלון זה חמש שאלות ומהן עליך לענות על שלוש שאלות בלבד. 

 לכל  שאלה – 33 1/3 נקודות.             נקודות  100  33 1/3 x 3 = 

חומר עזר מומלץ לשימוש:  1. מחשבון (כולל מחשבון גרפי)

                                                     2. חוברת נתונים ונוסחאות.

הוראות מיוחדות: 

1. ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא יבדקו. (התשובות יבדקו לפי סדר הופעתן במחברת הבחינה).

2. בפתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדף הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים). לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. רק לאחר ההצבה בצע את פעולות החישוב. אי-רישום הנוסחה או אי ביצוע ההצבה עלולים להוריד מהציון. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות.

3. בחישוביך השתמש בערך של 10  מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.

ב ה צ ל ח ה!
שאלה 1
[image: image1.wmf]10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

0

5

10

15

20

h 

(

cm

)

v

2 

(

m

2

/

s

2

)

[image: image2.wmf]-

15

-

10

-

5

0

5

10

15

0

1

2

3

4

5

6

t

(

s

)

v

(

m

/

s

)

הגרפים המצורפים מתארים שתי תנועות: האחת של כדור הנע אופקית בין שני קירות והשני של כדור המנתר על הקרקע. 
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א. מי מהגרפים מתאר את התנועה בין הקירות ומי את הניתור. הסבר. 



(5 נקודות)

ב. עבור כל אחת מהתנועות, צייר ציור המראה את מקומו ואת כיוון תנועתו של הכדור בזמן t = 0 . הסבר.












(4 נקודות)

ג. מהו המרחק בין הקירות, ומהו הגובה המקסימלי אליו מגיע הכדור?



(8 נקודות)

ד. מהי המהירות הממוצעת של הכדור המקפץ בפרק הזמן שבין t = 0  ל- . t = 2.5 s

(6 1/3 נקודות)

ה. שרטט גרפים איכותיים המראים את מקום הכדורים כתלות בזמן. ציין על הגרפים את הערכים של נקודות החיתוך עם הצירים (אם ישנן), ושל נקודות הקיצון (אם ישנן). 



(10 נקודות)

שאלה 2

נתון משטח אויר עליו מונחים במנוחה שני גופים A  ו-  B , המרוחקים זה מזה מרחק d.        

ידוע כי MA = 2MB . 
ברגע t = 0  מפעילים על הגופים כוח זהה בגודלו והפוך בכיוונו כמתואר בתרשים. 


1. שרטט תרשים כוחות על הגוף A במבט צד ורשום את משוואות חוקי ניוטון בשני הצירים.
(6 נקודות)

ב. בטא באמצעות F ו- MB את התאוצה של כל אחד מהגופים ביחס למשטח ואת תאוצת הגוף בעל מסה A ביחס לגוף B . התיחס גם לכיוון התאוצה בהתאם לציר המסומן בשרטוט.



(9 נקודות)

ג. בטא באמצעות F, MB ו- t את המהירות של הגוף A ביחס לגוף B  כעבור t שניות. התיחס גם לכיוונה.(9 נקודות)

ד. ידוע כי :
 d = 40 m




F= 10 N


MB = 1 kg

   חשב את המרחק בין הגופים אחרי 2 שניות. 






(9 1/3 נקודות)

שאלה 3

מסילה חלקה מונחת על שולחן. חלקה התחתון של המסילה אופקי וקצהו נוגע בקצה השולחן. תלמיד ערך סדרת ניסויים בהם משחררים כדור קטן מנקודות שונות על המסילה ומודדים את מהירות הכדור ברגע הפגיעה ברצפה. נסמן את גובה הנקודות מעל השולחן ב h ואת גובה השולחן ב H (ראה תרשים). נסמן את גודל מהירות הכדור כשהוא פוגע ברצפה ב v. הזנח חיכוך והנח כי הכדור נקודתי.

התלמיד הפיק גרף של v2 כפונקציה של h. לפניך הגרף:
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1. בטא את v2 בעזרת H, h ו g.







(8 נקודות)
2. השתמש בנוסחה שפיתחת בסעיף א' ובנתוני הגרף כדי לחשב את g, תאוצת הכובד, ואת H, גובה השולחן.      









(12 נקודות)
3.        כאשר h = 20 cm חשב את המרחק האופקי מקצה השולחן עד לנקודת הפגיעה ברצפה. 
(7 נקודות)
4. אותו תלמיד נשלח (יחד עם הכדור, המסילה, השולחן ומכשירי המדידה) לבצע את הניסוי במאדים. כיצד, אם בכלל, תשתנה תשובתך לסעיף ג'? הסבר!




(6 1/3 נקודות)  

שאלה 4

במשחק תחרותי זורקים לאוויר קוביות עץ במסלול בליסטי ומנסים לפגוע בהן בעודן באוויר. 

לאחת הקוביות מהירות של 10 m/s כשהיא בשיא מסלולה,  ומסתה 0.5 kg.
במצב זה פוגע בה כדור מלמטה, בזווית של 60º עם הכיוון האופקי (ראה שרטוט). מסת הכדור   gr 5 ומהירותו סמוך לרגע הפגיעה 500 m/s. הכדור נתקע בקובית העץ.


א. (1) מהו המסלול המתאר את תנועת הכדור הנזרק לפני פגיעתו בקוביה? נמק.

(4 נקודות)

     (2) נסח את "חוק שימור התנע".






(4 נקודות)

ב. מהי מהירותם המשותפת (גודל וכיוון) של הכדור וקובית העץ מיד לאחר הפגיעה.
(10 נקודות)

ג. מה ערכו של המתקף (גודל וכיוון) שפעל על הכדור?




(10 נקודות)

ד. מהו הכוח הממוצע שפעל על הכדור אם זמן חדירתו לעץ היה  0.01 s .

( 5 1/3 נקודות)

שאלה 5
שתי מסות m1 , m2 קשורות ביניהן בקפיץ רפוי בעל קבוע k ונעות במהירות  v0 על משטח חסר חיכוך. בזמן  t = 0   מתנגשת המסה  m1​ התנגשות פלסטית בקיר.

נתון כי : m1 = 2 kg, m2 = 3 kg, v0 = 0.5 m/s , k = 120 N/m  .


א. מהו הכיווץ המרבי של הקפיץ לאחר ההתנגשות?





(6 נקודות)

ב. (1) איזה סוג תנועה מבצעת המסה  m2  לאחר ש- m1 נצמדת לקיר? נמק.


(6 נקודות)

    (2) כמה זמן עובר מרגע ההתנגשות ועד עצירתה של m2  לראשונה?



(6 נקודות)

ברגע שהמסה m2  חולפת שוב על הנקודה בה הקפיץ רפוי (בכיוון ההפוך), משתחררת המסה m1  מהקיר.

ג. (1) צייר גרפים איכותיים של x(t) ושל F(t) עבור m2   מרגע הצמדות  m1 לקיר ועד הינתקותה. 
(6 נקודות)

    (2) ציין מפורשות על הצירים את הערכים של הנקודות הקיצוניות. הקפד להדגיש את מקום בו בחרת את ראשית הצירים. 









(5 נקודות)

ד. מה המתקף שהפעיל הקיר על המערכת במשך כל התהליך?




(4 נקודות)
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